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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι κ.κ. Βουλευτές, όπως αναγράφονται στον 
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με τα μέτρα στήριξης του πρωτογενούς τομέα, επισημαίνονται τα κάτωθι:

Α. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022, μεταξύ 
των άλλων, χρηματοδοτούνται δράσεις και επενδυτικές δαπάνες που αποσκοπούν στη στήριξη 
του Πρωτογενούς Τομέα στο σύνολο των Περιφερειών της χώρας, λαμβανομένης υπόψη της 
ιδιαίτερης παραγωγικής διάρθρωσης της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, καθώς και του 
σημαντικότατου ρόλου που έχουν για την κοινωνικοοικονομική συνοχή των αγροτικών μας 
περιοχών. 

Ειδικότερα :
Στο πλαίσιο του Μέτρου 1: «Δράσεις μεταφοράς γνώσεων και ενημέρωσης», προβλέπεται η 
κατάρτιση γεωργών / κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες γνώσεις και 
δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική κατάρτιση 
και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και τις μικρές γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 2: «Συμβουλευτικές υπηρεσίες, υπηρεσίες διαχείρισης γεωργικής 
εκμετάλλευσης και υπηρεσίες αντικατάστασης στην εκμετάλλευση», προβλέπεται η ενίσχυση 
παρόχων γεωργικών συμβουλών, προκειμένου να στηρίξουν τους αγρότες ως προς τη βελτίωση 
της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους εκμεταλλεύσεων. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις», μεταξύ των άλλων, 
δίνεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα, ώστε να 
διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά 
τους. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι επαγγελματίες αγρότες (φυσικά και νομικά πρόσωπα), οι 
οποίοι ενισχύονται για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων και, μεταξύ των άλλων, ενισχύονται 
για την ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμό γεωργικών κτιρίων και κατασκευών, την αγορά, 
μεταφορά και εγκατάσταση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, καθώς και την 
αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση πολυετών φυτειών. Παράλληλα, ενισχύονται δαπάνες για την 
εξοικονόμηση ύδατος, καθώς και δαπάνες που συμβάλλουν στη χρήση ΑΠΕ για την παραγωγή 
ενέργειας, ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος ενέργειας. Τέλος, προβλέπεται η ενίσχυση 

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

δαπανών για την προστασία του περιβάλλοντος μέσω της συλλογικής χρήση και επεξεργασίας 
των αποβλήτων των γεωργικών εγκαταστάσεων.

Στο πλαίσιο της υλοποίησης της Δράσης 4.2.1 για τη μεταποίηση, εμπορία και ανάπτυξη με 
τελικό προϊόν εντός του Παραρτήματος Ι, ενισχύονται πολύ μικρές, μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ), αλλά και μεγάλες επιχειρήσεις, για την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό, με κύριο στόχο 
την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων του τομέα, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά 
στον καταναλωτή. Επιπλέον, επενδύσεις μεταποίησης γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων 
ενθαρρύνονται και μέσα από τις δράσεις των τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων LEADER.

Επίσης, στο πλαίσιο του Μέτρου 4.3 υλοποιούνται μικρά και μεγάλα εγγειοβελτιωτικά - 
αρδευτικά έργα υποδομής, για την αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του 
αρδευτικού νερού, καθώς και για την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, 
καθώς και έργα αγροτικής οδοποιίας, για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, αλλά και την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. Ειδικότερα και αναφορικά με τις υποδομές 
άρδευσης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) υλοποιεί το μεγαλύτερο 
πρόγραμμα που έχει χρηματοδοτηθεί ποτέ από πόρους της Ε.Ε., μέσα από το εμβληματικό 
πρόγραμμα ΥΔΩΡ 2.0, μοχλεύοντας πόρους της τάξης των 4 δις €, σε συνέργεια με το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αλλάζοντας ουσιαστικά τον παραγωγικό χάρτη της χώρας μας 
και επιδιώκοντας την εξοικονόμηση των υδατικών πόρων, δεδομένης και της ανάγκης 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. Εντός του α΄ τριμήνου 2024, εκδόθηκε 
και νέα πρόσκληση, ύψους 124 εκ. € από το ΠΑΑ, ενώ προδημοσιεύθηκε νέα πρόσκληση από το 
Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) με καταρχήν πόρους της τάξης των 169 
εκ. €. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 6.1 των Νέων Γεωργών, προβλέπεται αυξημένο πριμ πρώτης 
εγκατάστασης για νέους που εισέρχονται στην πρωτογενή παραγωγή, με στόχο την ηλικιακή 
αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη 
συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών αγροτικών κοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό, στην 
τελευταία πρόσκληση του Μέτρου διατέθηκαν στο πρόγραμμα Νέων Γεωργών πάνω από 600 εκ. 
€, εξαντλώντας κάθε χρηματοδοτική δυνατότητα μέσα από την ένταξη επιπλέον 2.200 
επιλαχόντων με επιπλέον 81 εκ. €. Επιπλέον, εκδόθηκε και νέα πρόσκληση, εντός του 2024, με 
410 εκ. € από το ΣΣ ΚΑΠ. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο του Μέτρου 6.3 παρέχεται στήριξη σε Μικρές Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις, 
με τη μορφή κατ΄ αποκοπήν ενίσχυσης, προκειμένου να διατηρήσουν τη βιωσιμότητά τους.

Στο πλαίσιο του Μέτρου 9: «Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών στους τομείς 
γεωργίας και της δασοκομίας», δίνονται κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων 
και οργανώσεων παραγωγών, με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων 
τους. Ενισχύεται η συσπείρωση των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να 
αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική 
τους δύναμη – μέσω της αύξησης του όγκου του διαπραγματευόμενου προϊόντος - σε σχέση με 
την παραγωγή και την εμπορία, να διευρύνουν τον αριθμό των πιθανών αγοραστών και να 
μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των συλλογικών επενδύσεων. 

Η στήριξη του πρωτογενούς τομέα επιδιώκεται και με την υλοποίηση πιλοτικών εφαρμογών 
μέσω των Επιχειρησιακών Ομάδων του Μέτρου 16 «Συνεργασία» του ΠΑΑ, οι οποίες έχουν 
σκοπό την ενσωμάτωση των ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη με στόχο την 
παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας. 
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Επίσης, στο πλαίσιο του Μέτρου 11 παρέχεται στήριξη για τη μετατροπή ή τη διατήρηση των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών, οι οποίες χρηματοδοτούνται και από λοιπά 
φιλοπεριβαλλοντικά μέτρα και δράσεις του ΠΑΑ (όπως η γενετική βελτίωση, οι σπάνιες φυλές 
κ.λπ.).

Περαιτέρω, σημαντική στήριξη παρέχεται και μέσω του Μέτρου 13 της εξισωτικής 
αποζημίωσης, το οποίο στοχεύει στην προστασία του εισοδήματος των παραγωγών και τη 
διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή άλλα 
ειδικά μειονεκτήματα.

Επίσης, για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των πρόσφατων θεομηνιών, στο πλαίσιο του ΠΑΑ, 
προβλέπεται το Μέτρο 5.2 «Επενδύσεις αποκατάστασης των ζημιών που προκαλούνται στο 
γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό, και πάγιο) από φυσικά φαινόμενα, δυσμενείς καιρικές 
συνθήκες και καταστροφικά γεγονότα», μέσω του οποίου παρέχεται στήριξη στους 
κτηνοτρόφους (φυσικά και νομικά πρόσωπα, συνεταιρισμούς), για να αποκαταστήσουν το 
παραγωγικό δυναμικό των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεών τους (ζωικό κεφάλαιο και σταβλικές 
εγκαταστάσεις). Στο μέτρο περιλαμβάνεται και η μελισσοκομία. 

Έκτακτη προσωρινή στήριξη σε κτηνοτρόφους χορηγήθηκε και στο πλαίσιο του Μέτρου 22, 
προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία.
Αντίστοιχη μέριμνα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων φυσικών καταστροφών και ασθενειών 
που έλαβαν χώρα από την 1η Ιανουαρίου του 2024 και μετά, προβλέφθηκε πρόσφατα από την 
Ε.Ε. με το νέο έκτακτο Μέτρο 23, το οποίο επιτρέπει στα Κράτη Μέλη να παρέχουν στοχευμένη 
στήριξη ρευστότητας σε γεωργούς και κτηνοτρόφους με τη μορφή εφάπαξ, κατ’ αποκοπήν 
ποσού που δεν υπερβαίνει τα 42.000€ ανά δικαιούχο.

Επίσης, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία, την Κτηνοτροφία και τη Μελισσοκομία, έχουν 
ενεργοποιηθεί:
➢ το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 
➢ το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων)
➢ ο μηχανισμός των «Πρόσθετων Πράξεων» για τη διευκόλυνση της σύναψης δανειακών 
συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης.

Β. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 
(ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), μεταξύ των άλλων, προβλέπεται η χρηματοδότηση παρεμβάσεων που 
αφορούν και στους δύο πυλώνες (άμεσες ενισχύσεις και αγροτική ανάπτυξη) της ΚΑΠ για τη 
χορήγηση ενισχύσεων και την υλοποίηση επενδυτικών δαπανών που αποσκοπούν στη στήριξη 
της πρωτογενούς παραγωγής. 
Οι εν λόγω παρεμβάσεις στοχεύουν κυρίως στη στήριξη του εισοδήματος των παραγωγών, στη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, στην ενθάρρυνση επενδύσεων και στην υιοθέτηση 
φιλοπεριβαλλοντικών γεωργικών πρακτικών.

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων – ΕΓΤΕ):
Μέσω του Πυλώνα Ι και των άμεσων ενισχύσεων, παρέχονται ενισχύσεις μέσω της βασικής 
ενίσχυσης. Η βασική ενίσχυση αφορά στην εισοδηματική στήριξη για τη βιωσιμότητα των 
εκμεταλλεύσεων, χορηγείται ετησίως ανά αγρονομική περιφέρεια που, στην προκειμένη 
περίπτωση, αφορά σε αυτή για τις μόνιμες καλλιέργειες και η ενίσχυση καταβάλλεται μέσω των 
δικαιωμάτων. 
Επιπλέον, προβλέπεται η αναδιανεμητική ενίσχυση, η οποία χορηγείται, ως συμπληρωματική 
ενίσχυση, ετησίως στην αγρονομική περιφέρεια για τις μόνιμες καλλιέργειες και αφορά στην 
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αναδιανομή ενισχύσεων από τις μεγαλύτερες στις μικρότερες ή μεσαίες γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 
Στη στήριξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας στοχεύουν και οι χορηγούμενες ετησίως 
συνδεδεμένες ενισχύσεις. 
Μέσω του Πυλώνα Ι, επίσης, παρέχεται με τη νέα ΚΑΠ η δυνατότητα ενίσχυσης του πρωτογενούς 
τομέα μέσω των οικολογικών προγραμμάτων, προκειμένου να εφαρμόσουν 
φιλοπεριβαλλοντικές γεωργικές πρακτικές, ενώ αντίστοιχες πρόνοιες για επενδύσεις και δράσεις 
προβολής – προώθησης προβλέπονται στο πλαίσιο των τομεακών προγραμμάτων για τον 
αμπελοοινικό τομέα, το ελαιόλαδο, το μέλι και τα οπωροκηπευτικά. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης – ΕΓΤΑΑ):
Όσον αφορά στις παρεμβάσεις του Πυλώνα ΙΙ που αφορούν σε στρεμματικές ενισχύσεις  
(Γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις), εκτός της Εξισωτικής Αποζημίωσης που συνεχίζεται, 
προβλέπονται και οι εξής:

Π3-70-1.5 Διατήρηση απειλούμενων αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων
Η Παρέμβαση έχει ως στόχο τη στήριξη των κτηνοτρόφων που εκτρέφουν απειλούμενες 
αυτόχθονες φυλές αγροτικών ζώων, δεδομένου ότι αυτές έχουν χαμηλές αποδόσεις και κατ΄ 
επέκταση η εκτροφή τους οδηγεί σε απώλεια εισοδήματος σε σχέση με τις λοιπές φυλές. 

Π3-73-3.5 Προστασία, διατήρηση και βελτίωση των γενετικών πόρων στην κτηνοτροφία 
Η Παρέμβαση στοχεύει στη βελτίωση της παραγωγικότητας του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, 
αλλά και της διατήρησης των αυτόχθονων φυλών που κινδυνεύουν με εξαφάνιση, λόγω της 
χαμηλής παραγωγικότητας και της υστέρησης των αποδόσεών τους, σε σχέση με τις ξένες φυλές. 

Π3-70-1.4 - Προστασία και διατήρηση τοπικών αβελτίωτων πληθυσμών – ποικιλιών 
(φυτογενετικού υλικού) που κινδυνεύουν από γενετική διάβρωση 
Ενισχύονται τοπικές ποικιλίες, οι οποίες, κατά τεκμήριο, είναι περισσότερο ανθεκτικές στις 
ξηροθερμικές συνθήκες που αναμένεται να ενταθούν λόγω της κλιματικής αλλαγής.

Π3-70-2.1 - Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 
(νεοεισερχόμενοι στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία) 
Η στήριξη στο πλαίσιο της Παρέμβασης παρέχεται, μεταξύ των άλλων, για την εφαρμογή των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών.

Π3-70-1.6 Ενισχύσεις για την ανάληψη πρόσθετων γεωργο-περιβαλλοντικών υποχρεώσεων 
από τους μελισσοκόμους για την προστασία των μελισσοσμηνών και την ενίσχυση της 
βιοποικιλότητας 
Η Παρέμβαση αφορά στην ενθάρρυνση υιοθέτησης από τους μελισσοκόμους της βιολογικής 
εκτροφής (μετατροπή και διατήρηση). 

Π3-70-3.1 Καλή μεταχείριση (ευζωία) των παραγωγικών ζώων
Η συγκεκριμένη δράση αφορά σε πενταετείς δεσμεύσεις των κτηνοτρόφων για την ευζωία των 
εκτροφών τους και, συγκεκριμένα, για την καλή μεταχείριση των Χοίρων, των Βοοειδών, των 
Κρεοπαραγωγών Ορνιθίων εκτροφής ορνιθώνα, καθώς και των Αιγοπροβάτων. 

Π3-70-3.2 Μείωση της χρήσης αντιβιοτικών στην αιγοπροβατοτροφία
Η δράση αφορά σε πενταετείς δεσμεύσεις των κτηνοτρόφων, με στόχο την ενίσχυση της 
πρόληψης και τη μείωση της χρήσης αντιβιοτικών στα αιγοπρόβατα μέσω εμβολιασμού των 
ζώων και χρήσης παρασιτοκτόνων. 
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Όσον αφορά στις δράσεις του Πυλώνα ΙΙ που αφορούν σε υλοποίηση επενδύσεων, αυτές έχουν 
ως εξής:

Π3-73-2.1 – Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα 
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων, από επαγγελματίες γεωργούς (φυσικά και νομικά πρόσωπα) και συλλογικά 
σχήματα, με στόχους τη βελτίωση της οικονομικής αποδοτικότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεών τους και τη διευκόλυνση της αναδιάρθρωσης και του εκσυγχρονισμού αυτών. 
Οι επενδύσεις που προβλέπονται, θα δώσουν ευκαιρίες, ώστε να εκσυγχρονιστούν και να 
προσαρμοστούν οι εκμεταλλεύσεις γρήγορα στις ανάγκες της αγοράς μέσω της αύξησης της 
συνολικής παραγωγικότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης (αύξηση παραγωγικότητας 
κεφαλαίου, εργασίας, εδάφους) και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητας των βιώσιμων 
ελληνικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων μέσω της ενίσχυσης επενδύσεων αυτοματοποίησης, 
ψηφιοποίησης και συστημάτων γεωργίας ακριβείας.

Π3-73-2.2 - Ενισχύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση 
ύδατος 
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων από γεωργούς (φυσικά, νομικά πρόσωπα) και συλλογικά σχήματα, με στόχο 
την εξοικονόμηση ύδατος, ώστε να επιτευχθούν η αποκατάσταση, η διατήρηση και η ενίσχυση 
των οικοσυστημάτων που συνδέονται με τη γεωργία και την προστασία των υδάτων, με την 
εξοικονόμηση ύδατος μέσω της μείωσης της ποσότητας που αντλείται από τα υπόγεια ή 
επιφανειακά υδατικά συστήματα και μέσω της αύξησης της αποδοτικότητας χρήσης ύδατος, με 
την εισαγωγή προηγμένων αρδευτικών συστημάτων στη γεωργία και την αύξηση της 
αποθήκευσης ύδατος.

Π3-73-2.3 – Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση / εμπορία και / ή ανάπτυξη γεωργικών 
προϊόντων 
Προβλέπεται η ενίσχυση πολύ μικρών, μικρο-μεσαίων επιχειρήσεις (ΜΜΕ) αλλά και μεγάλων 
επιχειρήσεων, για την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό, με κύριο στόχο την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. 

Π3-73-2.6 – Επενδύσεις κυκλικής οικονομίας και ενεργειακές επενδύσεις στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 
Προβλέπεται η ενίσχυση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων για την κάλυψη ειδικών αναγκών 
εκσυγχρονισμού μέσω επενδύσεων που θα συμβάλλουν στο πλαίσιο της κυκλικής 
οικονομίας/βιοοικονομίας, εξοικονόμησης ενέργειας, μείωσης εισροών μέσω 
επαναχρησιμοποίησης ΓΚΤ (γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα) και βελτίωσης του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος των εκμεταλλεύσεων. Δικαιούχοι είναι επαγγελματίες γεωργοί, φυσικά και 
νομικά πρόσωπα, καθώς και συλλογικά σχήματα που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή 
τομέα.

Π3-73-2.4 Επενδύσεις στη βιοασφάλεια των παραγωγικών ζώων
Μέσω της Παρέμβασης ενθαρρύνονται επενδύσεις για τον εξοπλισμό παρακολούθησης 
συνθηκών στους χώρους σταυλισμού, καθώς και για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου και 
των εγκαταστάσεων από φυσικές καταστροφές και καιρικά φαινόμενα. 

Π3-73-2.8 Επενδύσεις για τη βελτίωση της ευζωϊας των παραγωγικών ζώων
Η παρέμβαση αφορά στην παροχή ενισχύσεων προς τους παραγωγούς για τη βελτίωση των 
συνθηκών ευζωίας στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που θα συμβάλλουν και στη μείωση των 
ασθενειών και, κατά συνέπεια, στη μείωση της ανάγκης χορήγησης αντιβιοτικών. 
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Π3-73-1.2 Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργική γη και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις.
Η Παρέμβαση αφορά στη χρηματοδότηση δημοσίων επενδύσεων για τη διευκόλυνση 
πρόσβασης σε γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις μέσω έργων αγροτικής οδοποιίας. 

Π3-75- 1 – Εγκατάσταση Νέων Γεωργών
Προβλέπεται η ενίσχυση των νέων που εισέρχονται στον πρωτογενή τομέα με στήριξη εφάπαξ 
ποσού έως 42.500 € για την υλοποίηση τετραετούς επιχειρηματικού σχεδίου για την ανάπτυξη 
βιώσιμων γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.

Π3 – 77-1.1 Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών και Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων στον τομέα της Γεωργίας 
Θα δοθούν κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων και οργανώσεων παραγωγών, 
με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων τους. Ενισχύεται η συσπείρωση 
των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις 
της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική τους δύναμη – μέσω της αύξησης του όγκου 
του διαπραγματευόμενου προϊόντος - σε σχέση με την παραγωγή και την εμπορία, να 
διευρύνουν τον αριθμό των πιθανών αγοραστών και να μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των 
συλλογικών επενδύσεων. 

Π3 – 77-2.1 Συστήματα Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων
Στο πλαίσιο της εν λόγω Παρέμβασης, οι παραγωγοί ενισχύονται για τη συμμετοχή τους σε 
συστήματα ποιότητας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, προκειμένου να προσδώσουν 
προστιθέμενη αξία στο προϊόν τους και να το καταστήσουν ανταγωνιστικό, αυξάνοντας 
παράλληλα τις ευκαιρίες τους στην αγορά. 

Π3- 77-3.1 Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας 
Η στήριξη του κλάδου για την καλλιέργεια της ελιάς θα επιδιωχθεί με την υλοποίηση πιλοτικών 
εφαρμογών μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, που έχει ως σκοπό την ενσωμάτωση των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη για αύξηση της παραγωγικότητας και βιωσιμότητας της 
γεωργίας. 

Π3 – 77-4.1 Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ - Τοπική Ανάπτυξη με 
Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων)
Μέσω των πρόσφατα εγκεκριμένων τοπικών προγραμμάτων, θα ενισχυθούν, μεταξύ των άλλων, 
πολύ μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις για την πραγματοποίηση επενδύσεων (ιδρύσεις και 
εκσυγχρονισμοί) σε τομείς, όπως της βιοτεχνίας, οικοτεχνίας, μεταποίησης, αγροτουρισμού κ.λπ. 

Π3 – 78.1 – Εκπαίδευση κατάρτιση γεωργών – δασοκόμων 
Προβλέπεται η κατάρτιση γεωργών / κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες 
γνώσεις και δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική 
κατάρτιση και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και τις μικρές 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 

Π3-78.2 Συμβουλευτικές υπηρεσίες γεωργών και δασοκόμων και λοιπών ενδιαφερόμενων 
ομάδων (stakeholders), καθώς και κατάρτιση Γεωργικών και Δασοκομικών Συμβούλων
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, οι γεωργοί θα έχουν την ευκαιρία στήριξης μέσω γεωργικών 
συμβουλών που θα παρέχονται από επιλεγμένους φορείς – παρόχους, ώστε να στηριχθούν ως 
προς τη βελτίωση της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους 
εκμεταλλεύσεων. 

Πέραν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι, μέσω του ΠΑΑ 2014-2022, υλοποιούνται Χρηματοδοτικά 
Εργαλεία που αφορούν στην παροχή εγγυήσεων και δανείων με ευνοϊκούς όρους (ταμεία 
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εγγυήσεων και μικροπιστώσεων) σε ωφελούμενους του πρωτογενούς τομέα και της 
μεταποίησης γεωργικών προϊόντων (φυσικά και νομικά πρόσωπα, νέοι γεωργοί, ΚοινΣΕπ και 
συλλογικά σχήματα). 

Στο ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 προβλέπεται, επίσης, η υλοποίηση αντίστοιχων χρηματοδοτικών 
εργαλείων. 

Ως προς τις ενέργειες για την αποτελεσματική καταπολέμηση της Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων και 
της Πανώλης των Μικρών Μηρυκαστικών, καθώς και για την αποτροπή περαιτέρω εξάπλωσής 
τους, σημειώνεται ότι, κατόπιν επιβεβαίωσης των εστιών, εφαρμόστηκαν στις μολυσμένες 
εκτροφές από τις κτηνιατρικές υπηρεσίες όλα τα μέτρα που προβλέπονται στον Κανονισμό (Ε.Ε.) 
αριθ. 2020/687 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς και στην υπ’ αριθ. 1747/386028/14.12.2023 
ΥΑ με θέμα «Σχέδιο αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης για την καταπολέμηση των ασθενειών του 
Παραρτήματος I του Π.Δ. 138/1995 Α΄88» (Β΄7121/18.12.2023) και, πιο συγκεκριμένα, θανάτωση 
και υγειονομική ταφή των ζώων, καθαρισμός και απολύμανση των εγκαταστάσεων, οριοθέτηση 
Ζωνών Προστασίας σε κύκλο ακτίνας 3 χιλιομέτρων από κάθε επιβεβαιωμένη εστία, Επιτήρησης 
σε κύκλο ακτίνας 10 χιλιομέτρων από κάθε επιβεβαιωμένη εστία και Περαιτέρω απαγορευμένης 
ζώνης. Στις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης πραγματοποιούνται επισκέψεις από επίσημους 
κτηνιάτρους στο σύνολο των εκμεταλλεύσεων, με προτεραιότητα σε αυτές που βρίσκονται στη 
Ζώνη Προστασίας, κατά τις οποίες διενεργούνται: 
• απογραφή του ζωικού κεφαλαίου, 
• κλινική εξέταση όλων των προβάτων ή/και αιγοειδών, 
• συλλογή δειγμάτων για εργαστηριακή εξέταση εάν απαιτείται, 
• επαλήθευση της τήρησης των μέτρων βιοπροφύλαξης στις εκτροφές (περίφραξη, 

απολυμάνσεις τροχών οχημάτων και υποδημάτων στις εισόδους, εξόδους των 
εκμεταλλεύσεων, απολυμάνσεις υλικών και εξοπλισμού, τήρηση αρχείου επισκεπτών, χρήση 
προστατευτικής ένδυσης-υπόδησης), 

• επαλήθευση της τήρησης των απαγορεύσεων μετακίνησης αιγοπροβάτων και της ορθής 
διαχείρισης των ζωικών υποπροϊόντων στην εκμετάλλευση, 

• διεξαγωγή λεπτομερούς έρευνας για τον εντοπισμό τυχόν επιδημιολογικά συνδεόμενων 
εγκαταστάσεων.

Επίσης, με τις αριθ. πρωτ. 1750/388758/18.12.2023, 1396/209433/16-7-2024 και 
3568/276264/16.09.2024 εγκυκλίους της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ, δίνονται 
περαιτέρω οδηγίες ως προς τις προϋποθέσεις που πρέπει να τηρούνται κατά τις μετακινήσεις των 
αιγοπροβάτων, του νωπού γάλακτος, των ζωικών υποπροϊόντων και των ζωοτροφών εντός και 
εκτός των απαγορευμένων ζωνών.  

Συγκεκριμένα, όσον αφορά στη διακίνηση των ζωοτροφών, σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο των 
Μέτρων που έχουν ληφθεί για τον περιορισμό της εξάπλωσης των ασθενειών της Πανώλης των 
Μικρών Μηρυκαστικών και της Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων, η Γενική Διεύθυνση Γεωργίας 
(Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών) του ΥΠΑΑΤ συνέταξε και απέστειλε οδηγίες 
στους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας & 
Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) και των Τμημάτων Αγροτικής Ανάπτυξης & Ελέγχων (ΤΑΑΕ) του ΥΠΑΑΤ, που 
εδράζονται στις περιοχές εκδήλωσης των κρουσμάτων των νόσων, εξειδικεύοντας τις ενέργειες 
στις οποίες πρέπει να προβούν και αφορούν στη διακίνηση ζωοτροφών.
Τα σχετικά έγγραφα με τα Μέτρα για τον τομέα των ζωοτροφών είναι αναρτημένα στην 
ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ (Αγρότης-Επιχειρηματίας/Κτηνοτροφία/Ζωοτροφές).

Αναλυτικότερα:
✓ Στο πλαίσιο των μέτρων που έχουν ληφθεί για τον περιορισμό της εξάπλωσης του ιού της 
Πανώλης των Μικρών Μηρυκαστικών, η Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών της 
Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) 
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συμμετείχε στη σύνταξη της υπ’ αριθ. 1396/209433/16.07.2024 εγκυκλίου της Γενικής 
Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ, όσον αφορά στη διακίνηση των ζωοτροφών από 
επιχειρήσεις που διαθέτουν τις εγκαταστάσεις τους εντός των Ζωνών Προστασίας και/ή 
Επιτήρησης. Σημειώνεται ότι προϋπόθεση για τη διακίνηση ζωοτροφών για μικρά μηρυκαστικά 
από τις εγκαταστάσεις ζωοτροφών που βρίσκονται εντός των Ζωνών Προστασίας/Επιτήρησης, 
είναι η χορήγηση σχετικής άδειας διακίνησης.
Επιπλέον, με τα υπ’ αριθ. 660/212346/18.7.2024, 672/218016/23.7.2024 και 
686/225914/29.7.2024 έγγραφα της ως άνω Διεύθυνσης Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του 
ΥΠΑΑΤ, δόθηκαν επιπρόσθετες πληροφορίες και οδηγίες προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας 
Ζωοτροφών των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) και των Τμημάτων 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (ΤΑΑΕ) του ΥΠΑΑΤ που εδράζονται στις περιοχές όπου 
ορίστηκαν οι Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης σχετικά με τα μέτρα για τη διακίνηση 
ζωοτροφών. 
Εν συνεχεία, με το υπ’ αριθ. 682/224763/29.7.2024 έγγραφο της ως άνω αρμόδιας Διεύθυνσης 
του ΥΠΑΑΤ, δόθηκαν προληπτικές οδηγίες προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών των 
ΔΑΟΚ και ΤΑΑΕ και προς τον Σύνδεσμο Ελλήνων Βιομηχανιών Ζωοτροφών (Σ.Ε.ΒΙ.Ζ.) που 
αφορούσαν στα μέτρα βιοασφάλειας που θα πρέπει να τηρούνται κατά τη διακίνηση των 
ζωοτροφών σε όλη τη χώρα.
Τέλος, με το υπ’ αριθ. 816/246996/16-8-2024 έγγραφο της ως άνω Διεύθυνσης του ΥΠΑΑΤ, 
δόθηκαν περαιτέρω οδηγίες και διευκρινήσεις προς τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών στην 
Επικράτεια, σχετικά με τα μέτρα που αφορούν στη διακίνηση των ζωοτροφών, κατόπιν της 
λήψης απαντήσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ερωτήματα που έθεσε η ως άνω αρμόδια 
Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ.

✓ Στο πλαίσιο των μέτρων που έχουν ληφθεί για τον περιορισμό της εξάπλωσης του ιού της 
Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων, η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών 
του ΥΠΑΑΤ εξέδωσε το υπ’ αριθ. 84/251071/22.08.2024 έγγραφό της, σύμφωνα με το οποίο, οι 
επιχειρήσεις παραγωγής ζωοτροφών και οι ενδιάμεσοι ζωοτροφών που έχουν τις εγκαταστάσεις 
τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης και παράγουν/διαθέτουν ζωοτροφές και για 
αιγοπρόβατα και για άλλα είδη ζώων, διακινούν τις ζωοτροφές αποκλειστικά και μόνο στις Ζώνες 
Προστασίας ή Επιτήρησης αντίστοιχα:
α) κατόπιν υποβολής αίτησης και έκδοσης άδειας από την αρμόδια αρχή, όταν η διακίνηση 
αφορά ζωοτροφές που προορίζονται για αιγοπρόβατα και
β) κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσης, όταν η διακίνηση αφορά ζωοτροφές που 
προορίζονται για άλλα είδη ζώων.
Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω, και προκειμένου να διευκολυνθεί η διακίνηση των ζωοτροφών 
στον μέγιστο δυνατό βαθμό με παράλληλη τήρηση των μέτρων για τον περιορισμό της 
εξάπλωσης της Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων, οι επιχειρήσεις ζωοτροφών που έχουν τις 
εγκαταστάσεις τους στις Ζώνες Προστασίας ή Επιτήρησης, δύνανται να διακινούν ζωοτροφές 
τόσο εντός όσο και εκτός Ζωνών Προστασίας και Επιτήρησης, υπό την προϋπόθεση ότι 
σταματούν να διακινούν ζωοτροφές για αιγοπρόβατα, κατόπιν υποβολής υπεύθυνης δήλωσής 
τους στην αρμόδια αρχή ελέγχου. 
Επιπρόσθετα, με τα υπ’ αριθ. 354609/14.11.2024 και 364418/21.11.2024 έγγραφα της εν λόγω 
Διεύθυνσης Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών του ΥΠΑΑΤ, δόθηκε η δυνατότητα στις 
επιχειρήσεις που διακινούν ζωοτροφές αποκλειστικά για άλλα είδη ζώων, να διακινούν πρώτες 
ύλες ζωοτροφών και παράγωγα προϊόντα αυτών και σε αιγοπρόβατα, τα οποία βρίσκονται σε 
ελεύθερες ευλογιάς περιοχές, εφόσον τηρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
α) η συγκομιδή των πρώτων υλών ή/και η επεξεργασία τους είχε ολοκληρωθεί τουλάχιστον 30 
ημέρες πριν από την έναρξη των μέτρων για τον περιορισμό της Ευλογιάς των Αιγοπροβάτων 
στις αντίστοιχες ζώνες και
β) οι πρώτες ύλες ζωοτροφών και τα παράγωγα προϊόντα αυτών ήταν σαφώς διαχωρισμένα, σε 
όλες τις διαδικασίες (παραγωγής, αποθήκευσης, ανάμιξης και μεταφοράς), από τα προϊόντα που 
δεν είναι κατάλληλα για αποστολή εκτός της απαγορευμένης ζώνης.  
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Στο σύνολο των προαναφερθεισών οδηγιών, δίνεται έμφαση στην υποχρεωτική τήρηση μέτρων 
βιο-ασφάλειας κατά τη μεταφορά ζωοτροφών για τη διασφάλιση της αποφυγής διασποράς των  
νόσων.

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι η εφαρμογή του προγράμματος των τεσσάρων (4) διασυνοριακών 
(εξωτικών) νοσημάτων (ΤADs) (Οζώδης Δερματίτιδα Βοοειδών, Ευλογιά των Αιγοπροβάτων, 
Αφθώδης Πυρετός, Πανώλη των Μικρών Μηρυκαστικών) που ξεκίνησε το 2017, αποσκοπεί στην 
ενεργητική και παθητική επιτήρηση, αλλά και στη διασφάλιση της έγκαιρης αντιμετώπισης 
κρουσμάτων των εν λόγω νοσημάτων, έχοντας ως στόχο τόσο τη διασφάλιση της υγείας του 
ζωικού κεφαλαίου της χώρας, όσο και τη διαφύλαξη του εθνικού, ευρωπαϊκού και διεθνούς 
εμπορίου ζώων και ζωικών προϊόντων. Το εν λόγω Πρόγραμμα εφαρμόζεται στις Περιφέρειες 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και στις Περιφερειακές 
Ενότητες Λέσβου, Λήµνου, Σάµου, Ρόδου, Χίου και Κω (περιοχές υψηλού κινδύνου λόγω της 
γειτνίασής τους με χώρες, όπου τα εν λόγω νοσήματα εκδηλώνονται). Στην υπ’ αριθ. 
1077/150685/29-05-2024 ΥΑ με θέμα: «Πρόγραμμα επιτήρησης και λήψης μέτρων για την 
προστασία του ζωικού κεφαλαίου της Ελλάδας από τα εξωτικά νοσήματα της οζώδους 
δερματίτιδας των βοοειδών, του αφθώδους πυρετού, της πανώλης των μικρών μηρυκαστικών και 
της ευλογιάς των προβάτων και αιγών, για το έτος 2024» (Β΄3106/4-6-2024), περιγράφονται οι 
λεπτομέρειες εφαρμογής των προγραμμάτων επιτήρησης και λήψης μέτρων για την προστασία 
του ζωικού κεφαλαίου της Ελλάδας από τα εξωτικά νοσήματα, σύμφωνα με το άρθρο 26 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2016/429.
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου εφαρμόζεται παθητική 
επιτήρηση για την Ευλογιά των Αιγοπροβάτων και για την Πανώλη των Μικρών Μηρυκαστικών 
μέσω του προγράμματος THRACE, υπό την αιγίδα της EUFMD και του FAO και σε συνεργασία με 
τις βουλγαρικές και τις τουρκικές κτηνιατρικές αρχές. Η Περιφερειακή Ενότητα Έβρου θεωρείται 
περιοχή υψηλού κινδύνου για την είσοδο ζωονόσων στην Ελλάδα λόγω της γεωγραφικής της 
θέσης. Όσον αφορά στην Ευλογιά των Αιγοπροβάτων και την Πανώλη των Μικρών Μηρυκαστικών, 
το πρόγραμμα THRACE περιλαμβάνει κλινική επιτήρηση στα πρόβατα και στις αίγες.

Όσον αφορά στην εφαρμογή πολιτικής για την αντιμετώπιση του φαινομένου των 
«ελληνοποιήσεων» στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών, το ΥΠΑΑΤ 
(Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης - Διεύθυνση 
Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων) είναι αρμόδιο για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων 
των αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και 
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ & ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας 
και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (ΠΕ)] που υλοποιούν, μεταξύ άλλων, 
ελέγχους στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών:
i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά 

στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,
ii. κατά την τυποποίηση και συσκευασία όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια και

iii. κατά το στάδιο της εισαγωγής όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια, βάσει προγράμματος 
που καταρτίζεται από το προαναφερόμενο Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας 
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του 
ΥΠΑΑΤ.

Για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών 
απαιτείται υποχρεωτικά η υποβολή αναγγελίας στο πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου 
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:
• σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοκοινοτικό 

εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 
• σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 

οπωροκηπευτικών και 
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• σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων 
νωπών οπωροκηπευτικών. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στο στάδιο της εισαγωγής τροφίμων φυτικής προέλευσης, 
πραγματοποιούνται: 

1. Έλεγχος εγγράφων: 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή
2. Έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:

✓ στα προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε 
ποσοστά που αναγράφονται στην εν λόγω νομοθεσία (κυμαίνεται από 5 έως 50%)

✓ στα προϊόντα εκτός ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε ποσοστά που αναγράφονται σε ειδικό 
πρόγραμμα ελέγχων που καταρτίζει η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας 
Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Στο πλαίσιο των ανωτέρω ελέγχων, ελέγχεται και η ορθή σήμανση του προϊόντος σύμφωνα με 
την ισχύουσα Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία. Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα 
δεν συμμορφώνονται με την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία για τον έλεγχο τροφίμων φυτικής 
προέλευσης, οι ενέργειες είναι οι ακόλουθες, κατά περίπτωση: απαγόρευση εισαγωγής και, στη 
συνέχεια, καταστροφή ή επαναποστολή ή αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή 
σήμανσης, ανασυσκευασία, διαλογή κ.ά.). 

Το προαναφερόμενο Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης 
της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ εποπτεύει και συντονίζει τη 
διενέργεια εντατικών ελέγχων μετά το στάδιο της εισαγωγής μέχρι το στάδιο της τελικής 
διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα και να αποφύγει 
φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» εισαγόμενων ποιοτικά υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και 
ενδεχομένως επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:
✓ Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα.
✓ Παραπλανούν τον καταναλωτή.
✓ Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή.

Επιπλέον, η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ 
βρίσκεται σε επικοινωνία με τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ αλλά και τις ΔΑΟΚ σε όλη την επικράτεια, 
καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια και παρέχοντας οδηγίες για ομοιόμορφη εφαρμογή 
της νομοθεσίας και διασφάλιση του συμφέροντος όλων των νόμιμων επιχειρήσεων και των 
παραγωγών. Όταν διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις ως προς τις εμπορικές προδιαγραφές, 
επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4235/2014 
(Α΄32) και των εφαρμοστικών διατάξεών του. 

Πρέπει να επισημανθεί ότι οι αρμόδιες ελεγκτικές αρχές διενεργούν ελέγχους στο στάδιο 
διακίνησης νωπών οπωροκηπευτικών στην εγχώρια αγορά (χονδρικό και λιανικό εμπόριο), 
επιβάλλοντας, στην περίπτωση μη τήρησης της ισχύουσας νομοθεσίας, τις προβλεπόμενες 
κυρώσεις.

Όσον αφορά στην εφαρμογή πολιτικής για την αντιμετώπιση του φαινομένου των 
«ελληνοποιήσεων» στον τομέα του κρέατος, των αυγών και των λοιπών προϊόντων ζωικής 
προέλευσης, καθώς και στο γάλα και τα γαλακτοκομικά προϊόντα, σημειώνεται ότι, 
πραγματοποιούνται διαρκείς έλεγχοι:
✓ στη διακίνηση κρέατος και αυγών, βάσει των υπ΄ αριθ. 1384/41923/16-03-2018 (Β΄1127) ΚΥΑ 

με θέμα «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των 
Κανονισμών 178/2002, 882/2004 και 1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου και των Εκτελεστικών Κανονισμών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, 
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σχετικά με την ιχνηλασιμότητα και την επισήμανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια 
επίσημων ελέγχων στην αγορά κρέατος» και 1618/162339/25-06-2021 (B΄2734) ΥΑ με θέμα 
«Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των Κανονισμών 
(ΕΕ) 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και (ΕΚ) 589/2008 της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τον τομέα των αυγών και για την υποχρεωτική ηλεκτρονική 
διαδικτυακή σύνδεση του κλάδου της αγοράς αυγών στο σύστημα ΑΡΤΕΜΙΣ», οι οποίοι 
έλεγχοι διασφαλίζουν την ορθή λειτουργία της αγοράς και την προστασία του εισοδήματος 
του παραγωγού.

✓ στη διακίνηση γάλακτος και προϊόντων γάλακτος, βάσει της υπ΄ αριθ. 838/51008/14-03-2019 
(Β΄964) ΚΥΑ με θέμα «Μέτρα ελέγχου της αγοράς γάλακτος». 

Επισημαίνεται ότι, πέραν των συστηματικών τακτικών ελέγχων, πραγματοποιούνται, με 
συνέργεια δράσεων και συνασπισμό δυνάμεων από μικτά ελεγκτικά κλιμάκια όλων των φορέων 
του ΥΠΑΑΤ, όπως και σε άλλες κατηγορίες τροφίμων, έκτακτοι στοχευμένοι έλεγχοι με τη 
συνδρομή και άλλων φορέων και θεσμών. 

Όσον αφορά στη δυνατότητα χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης, σημειώνεται ότι η χώρα 
μας, προκειμένου να ενισχύσει το εισόδημα συγκεκριμένων τομέων γεωργικών προϊόντων που 
αντιμετωπίζουν προβλήματα και να συνδέσει τις επιδοτήσεις με την παραγωγή, έχει αξιοποιήσει, 
από το έτος 2015, το εργαλείο που προσέφερε η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) και ονομαζόταν 
καθεστώς της συνδεδεμένης ενίσχυσης [αρ. 52, Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1307/2013]. Το καθεστώς 
αυτό συνεχίζεται και την πενταετία 2023-2027, σύμφωνα με το εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τη 
νέα ΚΑΠ. Στο κείμενο αυτού προβλέπεται ότι, ανάμεσα στα άλλα, οι κάτωθι αναφερόμενες 
καλλιέργειες εντάσσονται στο καθεστώς της συνδεδεμένης ενίσχυσης, βάσει των εξής ΥΑ:
➢ της υπ’αριθ. 955/275372/07.09.2023 ΥΑ (ΦΕΚ 5418/Β/2023) με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια των 
πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών - Κωδικός Παρέμβασης Π1-32.2 «Στήριξη συνδεδεμένου 
εισοδήματος - Φυτική παραγωγή Πρωτεϊνούχες Καλλιέργειες» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ)».

➢ της υπ’αριθ. 963/275934/08.09.2023 ΥΑ (ΦΕΚ 5458/Β/2023) με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης για τον αραβόσιτο, στο 
πλαίσιο της παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος - φυτική παραγωγή» του 
Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027».

➢ της υπ΄αριθ. 956/275378/07.09.2023 YA (ΦΕΚ 5533/Β/2023) με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια των 
πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών - Κωδικός Παρέμβασης Π1-32.2 «Στήριξη 
συνδεδεμένου εισοδήματος – Φυτική Παραγωγή Πρωτεϊνούχες Καλλιέργειες» του Στρατηγικού 
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 
32-35 του Κανονισμού (Ε.Ε.) 2021/2115 και του Κανονισμού (Ε.Ε.) 2021/2116 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου».

➢ της υπ΄αριθ. 954/275370/07.09.2023 ΥΑ (ΦΕΚ 5535/Β/2023) με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια των 
οσπρίων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση - Κωδικός Παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη 
Συνδεδεμένου Εισοδήματος-Φυτική Παραγωγή» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32-35 του Κανονισμού 
(Ε.Ε.) 2021/2115 και του Κανονισμού (Ε.Ε.) 2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου».
➢ της υπ΄αριθ. 557/173123/06.06.2023 (ΦΕΚ 3781/Β/2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης για το σκληρό σιτάρι σε 
εκτέλεση του άρθρου 32 του Κανονισμού (Ε.Ε.) 2021/2115 και του Κανονισμού (ΕΕ)2021/2116 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στα πλαίσια του Στρατηγικού σχεδίου Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027».

https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230203781
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230203781
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230203781
https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230203781
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➢ της υπ΄αριθ. 623/193769/21.06.2023 (ΦΕΚ 3992/Β/2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια μαλακού 
σίτου - Κωδικός Παρέμβασης - Π1-32.1 Στήριξη Συνδεδεμένου Εισοδήματος- Φυτική Παραγωγή 
Εκτός Πρωτεϊνούχων Καλλιεργειών, σε εκτέλεση του άρθρου 32 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 
και του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στα 
πλαίσια του Στρατηγικού σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027».
➢ της υπ΄αριθ. 624/193799/21.06.2023 (ΦΕΚ 3993/Β/2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης για το κριθάρι σε εκτέλεση 
του άρθρου 32 του Κανονισμού (Ε.Ε.) 2021/2115 και του Κανονισμού (ΕΕ)2021/2116 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στα πλαίσια του Στρατηγικού σχεδίου Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027».  
➢ της υπ’αριθ. 953/275364/07.09.2023 (ΦΕΚ 5538/Β/2023) /ΑΔΑ:60Ξ34653ΠΓ-Μ4Ω ΥΑ με 
θέμα «Καθορισμός λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην 
καλλιέργεια του ρυζιού - Κωδικός Παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη Συνδεδεμένου Εισοδήματος-
Φυτική Παραγωγή» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027,σε 
εκτέλεση των άρθρων 32-35 του Κανονισμού (Ε.Ε.) 2021/2115 και του Κανονισμού (Ε.Ε.) 
2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου».
➢ της υπ’αριθ. 957/275382/07.09.2023 (ΦΕΚ 5534/Β/2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης εισοδηματικής στήριξης στην καλλιέργεια των μήλων 
- Κωδικός Παρέμβασης- Π1-32.1 Στήριξη Συνδεδεμένου Εισοδήματος- Φυτική Παραγωγή Εκτός 
Πρωτεϊνούχων Καλλιεργειών, σε εκτέλεση του άρθρου 32 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 και 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου στα πλαίσια 
του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027».
➢ της υπ΄αριθ. 2775/275355/7-9-2023 ΥΑ (ΦΕΚ 5453/Β/2023) με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών για την εφαρμογή της χορήγησης συνδεδεμένης ενίσχυσης στη Βιομηχανική 
Τομάτα στο πλαίσιο της παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος - φυτική 
παραγωγή» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023- 2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα 
με τις διατάξεις των άρθρων 32-35 του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 και τον Κανονισμό (Ε.Ε.) 2021/2116 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου», καθώς και η υπ’αριθ. 2987/303896/4-10-
2023 ΥΑ τροποποίησης (ΦΕΚ Β΄5904/10.10.2023) και η υπ΄αριθ. 3447/393223/21-12-2023 
δεύτερη ΥΑ τροποποίησης (ΦΕΚ Β΄7582/31-12-2023). Σύμφωνα με το άρθρο 3 της εν λόγω ΥΑ:
«Α. Δικαιούχοι της συνδεδεμένης ενίσχυσης βιομηχανικής τομάτας είναι οι ενεργοί γεωργοί που 
πληρούν τους παρακάτω όρους επιλεξιμότητας:
1. Παραδίδουν κατ’ ελάχιστο 50 τόνους βιομηχανικής τομάτας ανά εκτάριο καλλιεργούμενης 
έκτασης, σε εγκεκριμένες  μεταποιητικές επιχειρήσεις του άρθρου 8 της παρούσας, από 1η 
Ιουνίου έως και την 30η Νοεμβρίου του τρέχοντος έτους υποβολής της ενιαίας  αίτησης 
ενίσχυσης. 
Στην περίπτωση που υπάρχουν διαπιστωμένες εξατομικευμένες ζημιές ανά δικαιούχο από τον 
Ελληνικό Οργανισμό Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) δύναται οι ποσότητες αυτές να 
προσμετρούνται στη συνολική επιλέξιμη ποσότητα. 
Ο ΕΛΓΑ υποχρεούται στην αποστολή σχετικού ηλεκτρονικού αρχείου με τα  αποτελέσματα 
εκτιμήσεων ζημιών στον Οργανισμό Πληρωμών και Ελέγχων Κοινοτικών Ενισχύσεων, Πληρωμών 
και Εγγυήσεων (ΟΠΕΚΕΠΕ) το αργότερο ως το τέλος Φεβρουαρίου του έτους που έπεται της 
ενιαίας αίτησης ενίσχυσης».
Σημειώνεται ότι η ελάχιστη ποσότητα παράδοσης (50 τόνοι/εκτάριο) είναι ήδη χαμηλή σε σχέση 
με τις μέσες αποδόσεις που παρατηρούνται στη Θεσσαλία (περίπου 80-90 τόνους/εκτάριο). 
Υπενθυμίζεται ότι, για τις παραδόσεις του έτους 2023, για λόγους ανωτέρας βίας (κακοκαιρία 
Daniel), ο ανωτέρω όρος παραδόσεων δεν εφαρμόστηκε για την Περιφέρεια Θεσσαλίας. Από τα 
ανωτέρω συνάγεται το συμπέρασμα ότι υπάρχουν προβλέψεις στην υφιστάμενη νομοθεσία, 
ώστε να είναι εφικτή η απονομή της συνδεδεμένης ενίσχυσης της βιομηχανικής ντομάτας.
➢ της υπ’αριθ. 2776/275358/7-9-2023 (ΦΕΚ 5453/Β/2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών για την εφαρμογή της χορήγησης συνδεδεμένης ενίσχυσης στο Πορτοκάλι 
Χυμοποίησης στο πλαίσιο της παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος - 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wEBsTMNhcHi6HdtvSoClrL8EyEPjuYeiVG4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtfNMHhp0-EjGvLS1vzAFTcBSlQo2F_vy-SFzK13Ht62x
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φυτική παραγωγή» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023- 2027 (ΣΣ ΚΑΠ), 
σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32-35 του Καν. (ΕΕ) 2021/2115 και τον Κανονισμό (Ε.Ε.) 
2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου», καθώς και η υπ’αριθ. 
2986/303889/4-10-2023 ΥΑ τροποποίησης (ΦΕΚ Β΄5904/10.10.2023) και η υπ΄αριθ. 
3448/393238/21-12-2023 δεύτερη ΥΑ τροποποίησης (ΦΕΚ Β΄7582/31-12-2023).
➢ της υπ’αριθ. 2985/303884/4-10-2023 (ΦΕΚ 5906/Β/2023) ΥΑ με θέμα «Καθορισμός 
λεπτομερειών χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης στον τομέα της καλλιέργειας κορινθιακής 
σταφίδας, στο πλαίσιο της παρέμβασης Π1-32.1 «Στήριξη συνδεδεμένου εισοδήματος φυτική 
παραγωγή» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), σύμφωνα 
με τις διατάξεις των άρθρων 32-35 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115 και του Κανονισμού (ΕΕ) 
2021/2116 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου».
➢ της υπ’αριθ. 472/158760/25.05.2023 ΥΑ με θέμα «Καθορισμός των απαιτήσεων για τη 
χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής 
Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027» (ΦΕΚ 3523/Β/2023) - Παρέμβαση Π1-36 - Ειδική Ενίσχυση για το 
Βαμβάκι, καθώς και η υπ’αριθ. 243/101146/12-4-2024 ΥΑ τροποποίησης (ΦΕΚ 
Β΄2226/12.4.2024).

Μετά από πρόταση της Διεύθυνσης Συστημάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής 
Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ, έχει περιληφθεί στην 1η τροποποίηση του Σ.Σ. της Κ.Α.Π. η αλλαγή της 
ελάχιστης στρεμματικής απόδοσης από το έτος 2024. Ως εκ τούτου, από την καλλιεργητική 
περίοδο 2024, η ελάχιστη στρεμματική απόδοση ορίζεται, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας 
(νομός), με βάση τον μέσο όρο της πραγματικής στρεμματικής απόδοσης της πενταετίας 2016-
2020 κάθε Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.), μειωμένο κατά 30% και όχι κατά 20% που ίσχυε το 
έτος 2023.

Σύμφωνα με την υπ’αριθ. 243/101146/12-4-2024 ΥΑ με θέμα «Τροποποίηση της υπ’ αρ. 
472/158760/25-5-2023 υπουργικής απόφασης ‘‘Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση 
της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής 2023 – 2027’’ (Β’3523)» (Β΄2226/12-4-2024), η οποία εκδόθηκε μετά από εισήγηση της 
ως άνω αρμόδιας υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ, κατά παρέκκλιση, λόγω των ιδιαίτερων καιρικών 
συνθηκών που αντιμετώπισε η χώρα (κακοκαιρία Daniel) στον τομέα του βαμβακιού, το έτος 
2023, η Περιφέρεια Θεσσαλίας και η Π.Ε. Φθιώτιδας εξαιρέθηκαν από την εφαρμογή των όρων 
επιλεξιμότητας για τη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης. Επιπλέον, όπως προαναφέρθηκε, 
μειώθηκε και η ελάχιστη στρεμματική απόδοση που απαιτείται για τη λήψη της ειδικής 
ενίσχυσης στο βαμβάκι από το έτος 2024, σύμφωνα με την 1η τροποποίηση του Σ.Σ. της Κ.Α.Π.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
      Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εσωτερικών
      Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
      Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
      Γραφείο κ. Υπουργού
5. Βουλευτή κ. Δ. Κουτσούμπα
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6. Βουλευτή κ. Θ. Παφίλη
7. Βουλευτή κ. Ν. Αμπατιέλο
8. Βουλευτή κ. Γ. Γκιόκα
9. Βουλευτή κα Β. Δάγκα
10.Βουλευτή κ. Γ. Δελή
11.Βουλευτή κα Σ. Διγενή
12.Βουλευτή κ. Ν. Έξαρχο
13.Βουλευτή κα Λ. Κανέλλη
14.Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο
15.Βουλευτή κ. Χ. Κατσώτη
16.Βουλευτή κα Μ. Κομνηνάκα
17.Βουλευτή κα Α. Κτενά
18.Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη
19.Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου
20.Βουλευτή κ. Γ. Μαρίνο
21.Βουλευτή κ. Β. Μεταξά
22.Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση
23.Βουλευτή κ. Λ. Στολτίδη
24.Βουλευτή κ. Μ. Συντυχάκη
25.Βουλευτή κ. Χ. Τσοκάνη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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